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Compte-rendu de la réunion du sous-groupe PTFs FS/CSU
	Lieu :
	PASAR II / GIZ

	Date :
	27 Avril 2016

	Présents :
	ONUSIDA : Dr. Claire Mulanga
USAID : Charly Mampuya
CHAI : Alice Raymond, Joseph Chenjoh
BIT : Bwaka Arlette
MALARIA NO MORE : Louise Bamba
CIDR : Dr. Bouba Bassirou
UNFPA : Youssouf Ouedraogo, Dr. Tsafack Jean-Pierre
MINSANTE/GIZ : Josselin Guillebert

	Ordre du jour
	1. Echange sur l’atelier de « concertation et de validation des paniers de soins » qui se tiendra la semaine prochaine du 2 au 5 mai à Kribi ;
2. Présentation du draft des axes stratégiques de la stratégie de financement de la santé
3. Partage d’informations sur les journées d’échanges d’expériences GFF et le forum sur la CSU qui se sont tenus à Washington du 18 au 21 avril.



	Sujets abordés

	1. Echanger sur l’atelier de « concertation et de validation des paniers de soins » du 2 au 5 mai à Kribi

	Présentation de l’atelier (BIT) :
· L’atelier est organisé par le MINSANTE (GTN CSU) appuyé par le BIT et l’USAID ;
· Il s’agira de :
· discuter du travail des groupes d’experts qui ont travaillé sur la définition du/des paniers de soins (voir liste des groupes en annexe) ;
· consolider et valider le panier de soins pour la CSU ;
· présenter le rapport de l’étude sur les méthodes de recouvrement des coûts pratiqués dans les formations sanitaires et leur adéquation au système de CSU au Cameroun ;
· présenter la méthodologie d’élaboration des protocoles de soins ;
· présenter les axes stratégiques de la stratégie de financement ;
· présenter la feuille de route pour les prochaines étapes.

Questions / Commentaires :
· Le message porté n’avait pas encore été reçu par tout le monde ;
· Il est important que ceux qui pourront participer informent les autres du processus en cours et des prochaines étapes.

Décisions :
· Faire circuler les TDR de l’atelier, le rapport des experts sur le panier de soins et le rapport sur les méthodes de recouvrement des coûts ;
· Les personnes ne pouvant pas se rendre à Kribi peuvent faire leurs commentaires avant l’atelier pour qu’ils soient pris en compte ;
· Faire un point le 10 mai lors de la réunion des PTF.


	2. Présentation du draft des axes stratégiques de la Stratégie de financement de la santé pour la CSU

	Présentation des axes (CHAI) :
· Suite à la validation de l’analyse situationnelle, une seconde phase consiste à concevoir la stratégie de financement de la santé ; un groupe de travail du MINSANTE a commencé à élaborer les axes stratégiques de celle-ci (voir les axes en annexe) ;
· Il est proposé dans cette stratégie un axe pour l’amélioration de l’offre de soins, tenant compte notamment de la disponibilité des RH et des médicaments de qualité ;
· [bookmark: _GoBack]Ces axes ont été draftés en collaboration avec le comité de pilotage de la SSS en tenant compte du guide du MINEPAT.

Questions / Commentaires :
· La stratégie de financement de la santé devrait tenir compte :
· du volet « demande », comme les mutuelles de santé et le chèque santé ;
· des services de prévention et de promotion de la santé ;
· de l’accréditation des FOSA.
· L’élaboration de la stratégie de financement de la santé pour la CSU est majeure pour le renforcement du système de santé.
· La CSU est un concept qui tient compte de plusieurs volets : la stratégie de financement, le renforcement de l’offre, la gouvernance et les déterminants économiques et sociaux de la santé.
· Il sera important que les bénéficiaires de la « CSU » soient bien informés de leurs droits ; tenir compte des agents de santé communautaires (voir expérience l’Ethiopie par rapport à la professionnalisation de ces agents)

Décisions :
· Tenir informé les PTF du processus


	3. Partage d’information sur les journées GFF et CSU du 18  au 21 avril 2017

	Présentation des journées GFF et Forum CSU :
· Une délégation Camerounaise a assisté aux journées d’échanges d’expériences sur le GFF et au forum sur le financement de la CSU ;
· Composition de la délégation : PLMI, DPS, DRFP, MINFI, CHAI, OMS, GIZ, BM ;
· Des documents ont été partagés aux participants de la présente réunion (voir en annexes).
· Lors des Journées GFF, le Cameroun a été salué pour son dynamisme dans la préparation et le début de la mise en œuvre du Dossier d’Investissement ;
· Il a aussi été présenté comme une bonne pratique de mobilisation du secteur privé.

Questions / Commentaires :
· Lors de ces journées, l’équipe s’est notamment réunie avec les experts de la BM pour échanger sur le processus SFS/CSU ;
· Il en ressort :
· Le fait que la SRMNEA fera partie du panier de soins essentiels de la CSU ;
· Qu’il est important que les groupes CSU et SFS renforcent leur collaboration pour répondre de manière harmonieuse et efficace à la demande des décideurs, à savoir « une stratégie de financement pour une CSU au Cameroun (c.-à-d. : comment couvrir toute la population contre le risque financier lié aux soins, particulièrement les plus vulnérables, comment réduire les dépenses catastrophiques et l’aggravation de la pauvreté qu’elles induisent, comment améliorer l’efficience, l’équité et la soutenabilité, et comment maîtriser les coûts unitaires pour faciliter la mise en œuvre d’une réforme de financement peu coûteuse et attrayante pour les décideurs et pour les parties prenantes/financeurs, y compris l’Etat) »
· Tenir compte aussi du phasage du processus : définition du panier de soins ; élaboration des protocoles de soins ; costing ; et en parallèle analyse de l’espace financier ; afin de présenter aux décideurs des options de paniers de soins en fonction des moyens mobilisables par l’Etat et les ménages
· La nécessité d’élaborer un chronogramme à court terme 6 mois.

Décisions :
· Les PTFs doivent suivre le processus SFS/CSU et poursuivre les efforts pour un appui coordonné au Gouvernement et au MINSANTE en particulier.


	4. Autres informations

	Une évaluation de l’impact du PBF et du CS serait en cours par des consultants en lien avec l’Université de Gothenburg ; Aucune information sur la structure du MINSANTE qui suit ce processus et qui les introduit auprès des acteurs.
Une évaluation à mi-parcours du dispositif Chèque Santé débute le 22 mai 2017 pour une durée de 20 jours.



