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TERMES DE REFERENCE POUR LE RECRUTEMENT D’UN CONSULTANT POUR L’ELABORATION DU DOSSIER D’INVESTISSEMENT POUR LA SANTE REPRODUCTIVE MATERNELLE, NEONATALE, DE L’ENFANT, DES ADOLESCENTS ET LA NUTRITION (SRMNEAN).

1. Contexte justification. 
Malgré les progrès réalisés ces dernières années en matière de santé reproductive, maternelle, néonatale, de l’enfant, des adolescents et la Nutrition (SRMNEA-N), les niveaux de mortalité de ces cibles restent inacceptables. L’analyse a révélé que cette situation est en grande partie due à des gaps importants de financement dédiés à la SRMNEA-N.
Le mécanisme mondial de financement (GFF) en soutien à l’Initiative « Chaque femme, chaque enfant » est une partie importante de la réponse à cet état de fait et vise à éviter tous les décès évitables de femmes, d’enfants, de nouveau-nés, d’adolescents. 
La situation de la SRMNEA-N au Burkina Faso est comparable au constat fait au niveau mondial. En effet, bien que les niveaux de mortalité maternelle et infanto-juvénile soient passés respectivement de 341 pour 100 000 naissances vivantes et 129 pour 1000 à 330 pour 100 000 naissances vivantes et 81,6 pour 1000 entre 2010 et 2015, il n’en demeure pas moins que ces niveaux restent inacceptables. Il en est de même pour la prévalence du retard de croissance chez les enfants de moins de 5 ans qui est passé de 33% en 2013 à 21% en 2017.
La prévalence contraceptive est passée de 15 % en 2010 a 22.5 % en 2015. 
Cette situation justifie l’éligibilité du Burkina Faso au GFF auquel le pays a adhéré en septembre 2017 à travers une lettre de manifestation d’intérêt.
Bien que le pays dispose de référentiels spécifiques prenant en compte les différents domaines de la SRMNEA-N, il est apparu pertinent d’élaborer un dossier d’investissement sur cette problématique qui s’adresse aux retards particuliers dans l'atteinte de certaines cibles et aux disparités pour plus d’impact et d’équité. Lors d’un atelier tenu en février il a été convenu de façon consensuelle de retenir le cadre sectoriel de dialogue comme plateforme globale pour le GFF. 
L’équipe fonctionnelle 7 a été retenue pour être la plateforme technique en charge de conduire l’élaboration du dossier d’investissement. A cet effet, pour conduire à bien ce processus d’élaboration du dossier d’investissement, une feuille de route a été élaborée. Cette feuille de route prévoit que le dossier d’investissement soit élaboré et validé par le cadre sectoriel de dialogue d’ici fin septembre 2018 au plus tard. La feuille de route prévoit la réalisation de certains processus. A cet effet, il est apparu nécessaire de conduire une cartographie des interventions, intervenants et des financements en matière de SRMNEA-N et des actions transversales qui soutiennent les objectifs de SRMNEA-N. Le rapport de cette cartographie sera disponible en début Août.
A côté de ce processus qui est en cours, il est prévu la réalisation dans la feuille de route d’autres processus qui sont: i) l’analyse des gaps de performance en matière de SRMNEAN, ii) la priorisation des interventions coût-efficaces en SRMNEAN qui doivent être retenues dans le dossier d’investissement, iii) la sécurisation des ressources financières du budget de l’Etat pour contribuer à financer le dossier d’investissement.
A terme les résultats issus de ces différents processus devraient être intégrés pour l’élaboration du dossier d’investissement qui doit faire l’objet d’un costing.
Il est donc apparu nécessaire de recruter un Consultant pour accompagner l’équipe fonctionnelle 7 dans l’élaboration du dossier d’investissement.

2. Objectifs
2.1 Objectif général
Appuyer l’équipe fonctionnelle 7 dans l’élaboration et le costing du dossier d’investissement pour la SRMNEAN au Burkina Faso.
2.2  Objectifs spécifiques
· Appuyer l’équipe fonctionnelle 7 dans la conduite et la finalisation d’une analyse des gaps de performance sur la SRMNEAN ;
· Appuyer l’équipe fonctionnelle 7 dans la conduite de la priorisation des interventions à haut impact sur la SRMNEAN à retenir dans le dossier d’investissement ;
· Appuyer l’équipe fonctionnelle 7 dans l’identification des actions transversales critiques soutenant les objectifs de la SRMNEA-N à inclure dans le dossier d’investissement;
· Intégrer et mettre en cohérence toutes les informations utiles et pertinentes ci-dessus décrites et d’autres informations pour écrire le dossier d’investissement.
· Faire le costing du dossier d’investissement.

3. Résultat attendu
Au terme de cette consultation, un dossier d’investissement sur la SRMNEAN  avec un costing est disponible.
4. Approche méthodologique
La mission doit être réalisée en concertation avec l’équipe fonctionnelle 7 et basée sur l’analyse, la mise en cohérence de données, la rédaction du dossier d’investissement et son costing. 
Le consultant devra  proposer une offre technique  comprenant une méthodologie détaillée et une offre financière comprenant une description  détaillée  des coûts de la mission. 
L’offre méthodologique, qui fera l’objet de la première rencontre du consultant avec l’EF n°7, détaillera :
· Le cycle des rencontres entre le consultant et l’EF n°7 avec les contenus et les résultats attendus ;
· Un rapide exposé méthodologique de réalisation des objectifs spécifiques.
5. Produits attendus du consultant.
Au terme de l’étude le consultant devra transmettre les produits suivants au Ministère de la santé:
· La version électronique sur clé USB et la version papier du rapport final en 5 exemplaires chacune; 
· Les bases de données de l’étude sur support électronique.


6. Tâches assignées au consultant 
· Elaborer une proposition technique et financière d’exécution de l’étude incluant un chronogramme de travail détaillé ;
· Conduire en collaboration avec l’équipe fonctionnelle 7, l’analyse des gaps de performance en matière de SRMNEAN;
· Conduire en collaboration avec l’équipe fonctionnelle 7, la priorisation des interventions coûts-efficaces en matière de SRMNEAN;
· Conduire en collaboration avec l’équipe fonctionnelle 7, l’identification des actions transversales critiques soutenant les objectifs de la SRMNEA-N à inclure dans le dossier d’investissement;
· Conduire en collaboration avec l’équipe fonctionnelle la sécurisation des financement pour la mise en œuvre du dossier d’investissement ;
· Proposer en collaboration avec l’équipe fonctionnelle 7 l’architecture du dossier d’investissement ;
· Animer des séances de restitution de rapports d’étapes à l’équipe fonctionnelle 7;
· Rédiger le dossier d’investissement qui fera l’objet d’amendement au cours d’une réunion de l’équipe fonctionnelle 7 ;
· Présenter le dossier d’investissement à l’équipe fonctionnelle 7 élargie à des personnes ressources concernées ;
· Rédiger le dossier d’investissement final.


7. Profil du consultant
Le consultant devra avoir le profil suivant :
· Avoir un niveau d’étude universitaire et être titulaire d’au moins une Maitrise en santé publique, ou économie de la santé ou démographie ou statistique ou administrateur des hôpitaux et des services de santé;
· Avoir une expérience de développement de dossiers d’investissements est un atout;
· Avoir une expérience solide en analyse poussée d’indicateurs multiples ;
· Avoir une experience en planification, budgétisation et costing des programmes et interventions de santé, 
· Maîtriser très bien l’outil Onehealth et connaître si possible d’autres outils d’analyse des coûts (List, Optima, EQUIST,etc…) ;
· Avoir une experience sur le monitoring basé sur les résultats et selon l’équité;
· Avoir une experience de l’estimation des impacts des interventions de santé par l’utilisation des outils de calcul des impacts;
· Avoir des compétences en matière de financement de la santé;
· Avoir des compétences en analyse des systèmes de santé ;
· Avoir une expérience cumulée d’au moins 10 ans dans le domaine de la Santé et de la Nutrition  et notamment de la SRMNEA-N et des actions transversales soutenant la SRMNEA-N;
· Avoir au moins 5 ans d’expérience de consultant ;
· Avoir une bonne connaissance du système de santé du Burkina Faso, et des sources d’information concernant le secteur santé en général et la SRMNEA-N en particulier;
· Etre disponible pour l’accomplissement de la mission.


8. Financement de l’étude
La mission sera financée par le projet d’appui à la politique sectorielle santé (PAPS2).

9. Période et durée du processus
[bookmark: _GoBack]La durée de l’étude est de de 60 jours calendaires à compter de la notification officielle du recrutement du consultant.
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