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	AVIS DE PUBLICATION


La Représentation de l’Organisation Mondiale de la Santé (OMS) au Burkina Faso lance un appel à candidature pour le recrutement d’un consultant national, SPECIALISTE EN ENERGIE ET SANTE, chargé de la Réalisation d’un profil pays sur la pollution de l’air à l’intérieur des ménages et ses impacts au Burkina Faso et l’élaboration d’une stratégie nationale de lutte contre ce phénomène

Justification :
La pollution de l’air intérieur, est un mélange de polluants libérés lors d’une combustion incomplète de combustibles à base de carbone utilisés dans et autour des foyers. Les produits issus d’une combustion incomplète, contiennent des éléments toxiques, tels que le méthane, les hydrocarbures polyaromatiques, monoxyde de carbone, etc.

Les particules fines sont un mélange complexe de substances chimiques qui ont des propriétés chimiques et physiques caractéristiques telles que la taille, la composition chimique, métaux présents, l’origine, etc. qui affectent la santé 

La toxicité des particules fines provient très probablement de leur présence dans les tissus biologiques, des actions de leurs constituants chimiques, y compris des composés absorbés ou une combinaison des trois

L’exposition à ces particules fines, est une cause probable des irritations, inflammations et réactivité exacerbée des bronches, évènements génotoxiques (carcinogène) et une réponse réduite des macrophages.   
L’exposition chronique à la pollution de l’air de la maison fait donc courir aux membres du ménage un plus grand risque de maladies pulmonaires obstructives chroniques, maladies cardiaques, les accidents vasculaires cérébraux, le cancer du poumon, la cataracte et la pneumonie infantile.

La situation est particulièrement grave dans la région africaine avec de nouvelles estimations de l’OMS montrant plus de 800 millions de personnes exposées à la pollution de l’air de la maison dû à la cuisine seule.

Compte tenu du risque important pour la santé présenté par la consommation d’énergie dans les ménages et la dynamique actuelle pour assurer l’accès à l’énergie propre présenté par l’agenda pour le développement durable et d’autres initiatives mondiales, l’OMS a publié les premières orientations normatives pour la consommation d’énergie dans les ménages.

Dans l’optique de sensibiliser les pays africains et de diffuser les normes en la manière l’OMS a organisé en 2016 à Addis-Abeba, un atelier régional sur les énergies domestiques et leurs impacts sur la santé. Les objectifs de cet atelier étaient de :

· sensibiliser les représentants des pays sur les impacts de l’énergie domestique sur la santé ;

· diffuser les recommandations contenues dans les nouvelles directives de l’OMS sur la consommation d’énergie dans les ménages ;

· identifier les opportunités de renforcer le rôle du secteur de la santé dans l’action multisectorielle pour améliorer la qualité de l’air et l’adoption de l’énergie domestique propre ; 
· discuter avec les pays, des stratégies nationales et des plans pour faire face aux effets de la consommation des énergies des ménages sur la santé.
A l’issue de cet atelier les différentes délégations devraient conduire les processus d’évaluation de la pollution de l’air à l’intérieur des ménages au niveau national, en vue de mettre en place une stratégie de lutte contre cette pollution et ses impacts négatifs dans leurs pays respectifs.

Dans le but de permettre à notre pays de mettre en œuvre lesdites recommandations, le Ministère de la santé, avec l’appui de l’Organisation mondiale de la santé, a entrepris de recruter des consultants nationaux pour la réalisation d’une évaluation de l’état des lieux et l’élaboration d’une stratégie nationale. 

Objectifs de l’étude :
· Etablir le profil pays sur la pollution de l’air à l’intérieur des ménages et ses impacts au Burkina 
· Formuler une stratégie nationale de lutte contre ce phénomène.

Objectifs spécifiques

· Evaluer le niveau de pollution de l’air dans les ménages du Burkina Faso ;

· Déterminer les impacts/effets de cette pollution sur la santé des populations;

· Définir une stratégie nationale pour lutter contre cette pollution et ses impacts

A cet effet, il a été retenu le recrutement d’une équipe de consultants  spécialistes nationaux qui travaillera sous la supervision d’un Comité Technique de Suivi, composé de représentants des ministères concernés (Santé, Environnement Energie), de l'OMS et d'autres experts. 

Tâches collégiales de l’équipe de consultants

Sur la base de la documentation existante ainsi que la collecte de données et des entretiens, les consultants élaboreront un rapport sur « le profil du Burkina Faso en matière de pollution de l’air à l’intérieur des ménages » qui leur servira de base pour l’élaboration de la stratégie nationale de lutte. Ils travailleront de concert pour :

· Estimer l'exposition de la population à la pollution de l'air domestique et la charge de morbidité associée au niveau national ;

· Évaluer les facteurs sociaux, économiques et comportementaux (par exemple, connaissances, attitudes, perception du risque, revenu du ménage, différences entre les sexes, pratiques culturelles, etc.) contribuant aux choix des différents combustibles et technologies utilisés par les ménages ;

· Documenter les politiques qui ont été menées et sont actuellement conduites concernant la consommation d'énergie des ménages, la pollution de l'air domestique et / ou ses effets sur la santé et décrire les stratégies / cadres politiques nationaux et / ou locaux liés à la consommation d'énergie des ménages le cas échéant ;

· Décrire le rôle du secteur de la santé et des autres secteurs dans la lutte contre les déterminants de la santé liés à l'énergie domestique ;

· Proposer les actions et mesures de lutte contre le phénomène.

· Développer la stratégie pays.

Principales tâches du consultant Energie et Santé 

Le consultant en énergie et santé  développera la section énergie du profil du pays, y compris la cartographie des politiques énergétiques, ainsi que l'identification et l'entretien des parties prenantes du secteur de l'énergie, en particulier au niveau de la politique énergétique. 

Ceci se fera dans le cadre d’une coopération et d’une coordination avec le spécialiste de l'énergie et celui de la santé publique afin d'harmoniser les résultats pour le rapport d’analyse et la stratégie nationale.
1. Qualifications et compétences requises du consultant en Energie et Santé

Éducation :

Essentiel : Détenir un diplôme d’études de deuxième cycle ou supérieures (BAC + 4 au moins) en politique énergétique ou politique publique connexe.
Souhaitable : Une spécialisation sur les énergies propres ou sur les questions de santé publique liées à l’énergie serait un atout.

Expérience:

Essentiel :

· Au moins 5 années d’expérience dans le développement et/ou l’évaluation des politiques et des programmes énergétiques;

· Expérience dans l'élaboration et / ou l'évaluation de politiques publiques liées à la consommation d'énergie des ménages, en particulier au Burkina Faso ;
· Expérience significative dans les politiques et les programmes au Burkina Faso liés à la chaîne de valeur énergétique des ménages ;

· Plusieurs expériences de consultance ;

Souhaitable :
· Expérience significative dans l’évaluation des besoins / l’évaluation de la situation énergétique et / ou dans la cartographie des parties prenantes dans un pays à revenu faible ou intermédiaire, de préférence au Burkina Faso ;

· Une expérience significative dans la surveillance de la qualité de l'air et / ou de la performance du foyer dans un laboratoire ou sur le terrain ;

· Expérience significative dans la modélisation de scénarii de politiques pour estimer les impacts des politiques énergétiques sur la santé de la population et l'environnement ;

· Expérience dans l’analyse des facteurs socio-économiques, comportementaux et culturels qui influencent la prise de décision des ménages en ce qui concerne la consommation d'énergie.
Compétences fonctionnelles 
· Bonne compréhension des processus de prise de décision en matière de politique publique énergétique au Burkina Faso ;

· Bonne compréhension des défis et des complexités des politiques et des décisions multisectorielles au Burkina Faso ;

· Connaissance approfondie du paysage énergétique du Burkina Faso (infrastructures actuelles et futures, approvisionnement local, importations d'énergie, fiscalité, etc.) ;

· Bonne compréhension des facteurs socio-économiques, comportementaux et culturels qui influencent la prise de décision au sein des ménages en ce qui concerne leur consommation d'énergie; compréhension de l’exploitation de ces informations dans l’amélioration de l'efficacité des politiques et des programmes ;

· Solides compétences en communication en français, écrit et oral.

· Solides compétences en recherche, en analyse et en formulation de recommandations ;
· Bonne capacité de travail en équipe ;

· Maîtrise des outils informatiques (Word, Excel, PowerPoint,…) ;
· Connaissance avérée des produits normatifs de l'OMS, en particulier des Directives de l'OMS pour la qualité de l'air intérieur : combustion domestique des combustibles (http://www.who.int/airpollution/guidelines/household-fuel-combustion/en/).
Durée de la consultation
 La consultation durera 25 jours calendaires.
2. Lieu de la Consultation :

Ouagadougou – Burkina Faso

3.  Langue de travail :

La langue de travail est le Français.
4.   Supervision et Rémunération :

Le consultant travaillera sous la responsabilité générale du Représentant Résident de l’OMS au Burkina Faso et sous la supervision technique directe du Point Focal «Santé et Environnement » du Bureau Pays et en collaboration avec le Comité Technique de Suivi.  Il sera recruté au Grade NOC/1. 
5. Dossier de Candidature :

· Composition du Dossier :

Les dossiers de candidature doivent comporter une Curriculum vitae portant une adresse électronique, les détails sur le parcours académique et professionnel, les noms, adresses, email et numéros de téléphone de trois (03) personnes de références.

· Dépôt et date limite des dossiers de candidature :

Les candidatures sous pli fermé, portant la mention « recrutement d’un consultant national, EXPERT EN energie et sante, chargé de la Réalisation d’un profil pays sur la pollution de l’air à l’intérieur des ménages et ses impacts au Burkina Faso et l’élaboration d’une stratégie nationale de lutte contre ce phénomène», devront être déposées à la réception du Bureau de la Représentation de l’OMS au Burkina Faso, sis 158, avenue de l’Indépendance au plus tard le 31 août 2018 à 12H00mn.
6. Autorisation médicale
Le consultant sélectionné devra préalablement fournir un certificat médical d’aptitude au travail.

Vérification du niveau d’instruction
Dans le cas où votre candidature est retenue, il vous sera demandé de produire à l’avance une copie numérisée de l’attestation, du diplôme ou du certificat requis pour le poste. L’OMS considère uniquement les diplômes d’enseignement supérieur obtenus dans une institution accréditée ou reconnue dans la base de données mondiale des institutions d’enseignement supérieur (WHED), la liste des institutions reconnues étant actualisée par l’Association internationale des universités (IAU) ou par l’Organisation des Nations Unies pour l’Éducation, la Science et la Culture (UNESCO). La liste en question est accessible sur le lien http://www.whed.net/. Certaines attestations ou des brevets professionnels pourraient ne pas figurer dans la WHED, et seront de ce fait examinés au cas par cas.

Veuillez  visiter les sites Web ci-après pour des informations plus détaillées sur les conditions de travail à l’OMS: http://www.who.int  Cliquez sur ce lien pour en apprendre davantage sur les opérations de l’OMS  

· Poste local ouvert uniquement aux candidats de nationalité burkinabè 
· Les candidatures féminines sont fortement encouragées

· Seuls les candidats dont les dossiers sont retenus seront contactés

NB : L’OMS EST UN ESPACE NON FUMEUR. L’Organisation ne recrute pas de consommateur de tabac sous quelque forme que ce soit
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