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Relevé des conclusions de la réunion des membres du groupe de travail restreint
L’an deux mil dix-neuf et le jeudi 30 juillet, s’est tenue dans la Salle de réunion de l’ULSS, la réunion de restitution des travaux des sous-groupes formés des membres du GTR. Cette réunion  a débuté ses travaux à 09 heures 30 minutes.
Placée sous la présidence de Monsieur Abdou Galo Karimou, Président du GTR, la réunion a regroupé plusieurs  membres du GTR  (voir liste de présence).
L’ordre de jour de la réunion s’articule autour de :
· La restitution des résultats des travaux des sous- groupes;
· divers
Après l’introduction par le président de séance autour de l’ordre de jour de la réunion,   la parole fut donnée  à l’assistance qui a  proposé  d’ajouter un point relatif à l’examen des  termes de référence (TDR) des Etats généraux de la santé. 
Le président a ensuite donné la parole aux  membres des sous- groupes  qui se sont prononcés  tour à tour sur le niveau d’avancement de leurs travaux. Il en est résulté suite à ce tour de table, qu’un seul sous- groupe (sous- groupe 2) sur les quatre, a produit son rapport. Ce rapport n’a pas été partagé à tous les membres du GTR avant la réunion comme souhaité dans le rapport de la réunion du 11 juillet 2019.
Pour la suite des travaux, il a été convenu ce qui suit :
· Présentation du rapport du sous-groupe 2 ayant traité de l’élaboration de la feuille de route (FDR) CSU et ;
· L’examen des TDR des états généraux de la santé.
Concernant le rapport du sous-groupe 2, la présentation a suscité des réactions des autres participants, ayant porté pour l’essentiel sur des contributions. Aussi on peut résumer ces contributions autour des points ci- après :
· Déterminer les déterminants de la santé  sur la base du profil épidémiologique du pays ;
· Mener une étude du panier des soins ;
· Elaborer la FDR  sur un horizon de 10ans
· Renforcement de l’ONPPC en mettant l’accent sur la chaîne d’approvisionnement ;
· Rendre attractifs les paquets minimum et complémentaires des structures d’offre de soins ;
· Décentralisation ;
· Prendre en compte la FDR dans l’élaboration du PDS et du PDES à venir ;
· Parler plutôt d’environnement juridique au lieu de cadre légal.
	
	Après cette phase de contributions sur les résultats des travaux du sous- groupe 2,  le président a introduit l’examen des TDR des états généraux de la santé. Suite aux échanges sur ce point, la plénière a convenu : 
· de changer la date de la tenue de cette rencontre, aussi au lieu du 16 au 19 septembre, cette date sera repoussée du 23 au 26 septembre ;
· de veiller à l’inter sectorialité  des états généraux,  à ce sujet il a été suggéré de demander à quatre autres secteurs qui sont : le Ministère de l’Emploi et de la Protection Sociale, le Ministère de l’Hydraulique et de l’Assainissement, le Haut-Commissariat Initiative 3N et le Ministère des Finances de préparer de présentations sur la base de TDR que le GTR leur communiquera. 

[bookmark: _GoBack]Il a été suggéré de revoir la méthodologie et l’agenda des états généraux de la santé proposés dans les TDR en réduisant la durée les travaux de groupes et en privilégiant les présentations en plénière des thématiques. La plénière a aussi chargé le Président et le Rapporteur de restituer au Président du GTN, les conclusions de cette réunion et de recueillir son avis. La plénière a  demandé  enfin au Président du GTR, de convoquer une réunion le mardi 6 août 2019 pour partager les résultats des autres sous- groupes. A cet effet, il a été demandé à ces sous- groupes d’envoyer leur rapport au rapporteur du GTR qui est chargé de les partager avec tous les membres du GTR. 
L’ordre du jour étant épuisé à 13 heures  15 minutes, le président a levé la séance.
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