COMPTE RENDU DE LA REUNION DU 06/09/19

Le 06 septembre 2019, s’est tenue au siège de l’Association ASMADE, la deuxième rencontre pour l’opérationnalisation de la CSU. Etaient présents à la rencontre, les membres de la délégation qui ont effectué le voyage au Maroc, sauf Dr YAMEOGO qui est hors du Burkina et Mr BAMBARA qui s’est excusé. 
Après les salutations d’usage et les remerciements à l’endroit de Mme COMPAORE, Présidente de l’Association ASMADE, nous avons procédé à un rappel des recommandations et des actions à mener, qui avaient été identifiées lors de la première rencontre.  L’ordre du jour de la réunion, fixé lors de cette même première rencontre a été rappelé et il s’articule autour des points suivants :
I - Evolution du processus de l’assurance maladie au niveau de chaque acteur et les actions déjà réalisées ;
II- Elaboration d’une feuille de route ; 
I- Actions réalisées depuis la première rencontre
[bookmark: _GoBack]La parole a d’abord été donnée à Mme COMPAORE pour faire le point de ce qui a été entrepris  par la société civile depuis la précédente rencontre. Elle dit avoir donné l’information aux OSC, travaillant dans le domaine de l’assurance maladie et de la mutualité au niveau du SPONG, d’ASMADE et de certains autres acteurs travaillant dans ce secteur,  que le processus a été relancé par un groupe de leaders engagés pour la CSU. Elle leur a par conséquent demandé, que le financement belge disponible au niveau de l’ONG ASMADE, soit éventuellement utilisé pour financer les activités que porte la société civile au sein de ce groupe, notamment la conférence de presse et les différentes rencontres.
Elle a aussi déclaré que le groupe thématique sur la protection sociale, a été informé du processus en cours, lors de la session du Conseil national pour la protection sociale. Interpellée sur cette structure, Mme COMPAORE a donné des informations relatives à son organisation et à son fonctionnement. Dans le même élan, Mme NIGNA a informé les participants de l’intérêt que l’assurance maladie a suscité auprès des syndicats lors d’une rencontre du Comité de travail et du dialogue social et du fait qu’ils pouvaient être approchés et considérés comme des alliés sur cette question ;
Pour terminer Mme COMPAORE a fait un rappel du  contenu du document de Dr YAMEOGO sur le schéma ou modèle d’opérationnalisation de l’articulation entre la gratuité des soins, l’assurance maladie et les mutuelles de santé. En résumé, il propose de se baser sur ce qui existe déjà notamment les mutuelles sociales et les agents de santé communautaires et fait des propositions sur le dispositif de coordination à mettre en place pour faire avancer l’assurance maladie. 
Pour ce qui est de la communication, il n’y pas d’actions de communication pour le moment, cependant, il a été recommandé que des actions de diagnostic soit posées pour identifier les difficultés, interpeller les acteurs sur leurs responsabilités et les perspectives pour avancer dans le domaine de l’assurance maladie. 
Les participants ont également été informés du fait qu’un compte rendu oral a été fait au Ministre de la santé pour ce qui concerne le processus en cours depuis le voyage effectué au Maroc, conformément aux recommandations de la première rencontre.  
Le DG de la CNAM a informé les participants, que son institution devait rencontrer le Premier Ministre en août mais que cette rencontre a été reportée au mois de septembre. Cependant, il a élaboré un dossier assez complet sur le processus de l’assurance maladie et les propositions qui pourraient faire avancer ce processus.  
En termes de défis adaptatifs ou non techniques, la question de l’assurance maladie au Burkina Faso peut se baser sur la gratuité de soins, domaine dans lequel, il existe des acquis et qui rencontre déjà un avis favorable de la part des décideurs. C’est la conclusion que l’on peut tirer des échanges de l’honorable TAMBOURA avec le Chef de l‘Etat, qui s’est montré très attaché à la question de la santé pour tous.  Après les échanges sur les actions menées, nous sommes passés sur le deuxième point de l’ordre du jour.  

II- Elaboration de la feuille de route

Un certain nombre d’activités a été identifiée et constitue la feuille de route à mettre en œuvre avant le deuxième regroupement prévu en novembre en Tunisie. Au nombre de ces actions, on peut citer :
1- Organiser un atelier de validation du modèle d’opérationnalisation sur l’assurance maladie, pour que tous les membres du groupe des leaders s’approprient et portent le processus (Mme COMPAORE, Mme la CT et Mme NIGNA doivent travailler sur le profil des participants, le contenu de l’atelier, en somme l’organisation pratique de l’atelier) ;

2- Demander des audiences pour des visites de courtoisie au Premier Ministre, au Ministre de la santé, de la fonction publique, la Commission santé de l’Assemblée nationale, et probablement le Chef de l’Etat selon l’appréciation de Mme la Conseiller du PF ;

3- Réaliser un reportage d’investigation en guise de diagnostic pour identifier les difficultés, interpeller les acteurs sur leurs responsabilités et les perspectives pour avancer dans le domaine de l’assurance maladie ;

4- Organiser un petit déjeuner de presse sur les questions de l’assurance maladie ;


5- Organiser une rencontre avec la société civile sur les questions de l’assurance maladie ;


6- Organiser une rencontre avec les syndicats sur les questions de l’assurance maladie ; 


Fait à Ouagadougou le 09 septembre 2019
