REPUBLIQUE DU NIGER  				 Niamey, le 19 août 2019
Fraternité-Travail-Progrès
MINISTERE DE LA SANTE PUBLIQUE
SECRETARIAT GENERAL
DIRECTION DES ETUDES ET DE LA
PROGRAMMATION
DIVISION FINANCEMENT   

COMPTE RENDU DE LA REUNION DU GTR DU 14 AOUT 2019

L’an deux mille dix-neuf et le mercredi quatorze Août, s’est tenue la réunion du GTR. Sous la présidence de Monsieur Abdou Galo Karimou, Président du GTR. La réunion qui a regroupé plusieurs membres du GTR s’est déroulée dans la Salle de réunion du MSP au rez-de-chaussée. Etaient inscrits à l’ordre du jour, les points suivants :
· Amendement du compte rendu de la réunion précédente
· Amendement  de la présentation préparée pour la réunion du 27 août 2019
· Suite de l’amendement du projet de RI du GTR 
S’agissant d’abord  du premier point, il n’y a pas eu d’amendement et les participants ont retenu qu’à l’avenir ils doivent porter leurs amendements sur le  compte rendu qui leur a été soumis avant la prochaine réunion pour gagner du temps.
Concernant ensuite la présentation préparée pour la réunion du 27 août 2019, l’exposé a porté sur : l’état des lieux, les défis et les goulots d’étranglement dans la conduite du processus de mise en œuvre de la couverture sanitaire universelle. 
Après cet exposé, il a été demandé aux participants de l’enrichir et d’envoyer leurs «inputs» en formulant aussi des attentes et des propositions pour mieux avancer. 
Enfin s’agissant de l’amendement du règlement intérieur, les participants ont apporté leurs amendements et le document amendé a été envoyé aux membres du GTR.
Au terme de cette réunion, il a été convenu de partager aux membres du GTR les documents ci- après :
· La présentation sur la CSU préparée pour la réunion du 27 août ;
· Le Règlement intérieur du GTR ;
· Les TDR du paquet sur les interventions essentielles pour la couverture sanitaire universelle (CSU);
· Plan d’actions GTR- CSU 2019-2020 ;
· Note argumentaire PRN.
[bookmark: _GoBack]L’ordre du jour étant épuisé, le Président a levé la séance. Rendez-vous est pris le Mercredi 21 Août 2019 à la salle de réunion du rez de chaussée au Ministère de la Santé Publique, pour la prochaine réunion.
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