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 COMPTE RENDU DE LA REUNION DU GTR SUR LA CSU DU MERCREDI 21 AOUT 2019
[bookmark: _GoBack]L’an deux mille dix-neuf et le mercredi vingt un Août, s’est tenue la réunion du Groupe Technique Restreint sur la mise en œuvre de la CSU (GTR/CSU). Sous la présidence de Monsieur Abdou Galo Karimou, Président du GTR. La réunion qui a regroupé plusieurs membres du GTR (voir liste de présence) s’est déroulée dans la Salle de réunion du MSP au rez-de-chaussée. Etaient inscrits à l’ordre du jour, les points suivants :
· Exposé de la présentation CSU au groupe leadership 
· Plan d’action du GTR
· Note argumentaire à l’attention du Président de la République
· TRD paquets des interventions essentielles dans le cadre de la CSU 
· Etat d’avancement des préparatifs des Etats Généraux de la Santé
· Rapport de l’étude de l’Unicef sur la gratuité des soins 
· Divers
Concernant le premier point, il faut souligner que la présentation du document sur l’Etat d’avancement de la mise en œuvre de la CSU entamée la réunion précédente a été poursuivie avec l’amendement des parties « Défis » « attentes » « difficultés » et « conclusion ». Les observations suivantes ont été faites :
· Intégrer quelques actions de la feuille de route CSU
· Prendre en compte l’élaboration du plan stratégique de la couverture sanitaire universelle  dans les attentes (partie présentation)
· Indiquer la date de réalisation pour chaque résultat atteint
Il faut souligner que les échanges ont été itératifs, puisqu’ils ont concernés les autres points de la présentation déjà examinés. Au final, le document ainsi amendé sera présenté au Président du Groupe Technique National (GTN) et par la suite aux membres du groupe leadership pour la CSU le 27 Septembre 2019.
S’agissant de l’amendement du Plan d’actions GTR des réaménagements sont apportés et qui se résument à :
· Reformulation de certaines actions dans lesquelles le GTR assure la mission de veille
· La modification des dates et montants initialement retenues pour qu’ils cadrent parfaitement avec l’esprit du plan d’actions qui, il faut le rappeler a été conçu à partir de la feuille de route CSU. Cette dernière devait essentiellement être consacrée à la mise en œuvre de la CSU et non aux actions spécifique au GTR. 
· Ajout d’autres actions majeures, notamment la création du dispositif de gestion professionnalisée de la gratuité des soins.
Les TDR  des paquets des interventions essentielles dans le cadre de la CSU  ont fait l’objet d’une réunion à l’OMS à l’issue de laquelle :
· Une compréhension commune est dégagée ;
· Une équipe conjointe est mise en place ;
· Des membres du GTR peuvent participer au processus ou le GTR peut désigner des représentants ;
· Les membres peuvent toujours envoyer leurs contributions, les TDR étant encore au stade d’amendement ;
· La détermination des paquets des interventions essentielles peut se faire sur la base de l’existants moyennant  des amendements ou en partant des ressources ( RH, plateaux techniques, ressources financières etc) pour déterminer ces interventions ; 
· L’équipe finalisera les TDR et rassembler la documentation y afférente ;
· L’étude va être versée au compte du GTR qui va s’en approprier.
Faute de temps, les autres points (l’argumentaire, les TDR sur les paquets des soins, le rapport de l’Unicef sur la gratuité des soins…etc.) seront examinés à la prochaine réunion. Le Président a exhorté les membres du GTR à lire et à amender les documents avant la prochaine réunion. Ce qui permettra d’avancer rapidement. 
En partie divers, les informations suivantes sont portées aux membres du GTR :
· Annonce d’une mission la semaine prochaine pour accompagner le GTR sur l’élaboration du plan stratégique de la CSU;
· Les ressources pour financer l’élaboration du plan stratégique seront disponibles la semaine prochaine ;
· Trois points préalablement identifiés par le consultant, seront abordés :
-  les questions auxquelles la stratégie doit répondre
-  les secteurs de la santé concernés
- les secteurs ministériels et sous-secteurs qui sont susceptibles d’être concernés
La prochaine réunion du GTR est convoquée pour le Mardi 27 Août 2019 au cas où la réunion avec Le groupe leadership de la CSU prévue à la même n’aurait pas lieu, une réunion du GTR aura lieu le même jour. Un mail sera envoyé dans ce sens. 
L’ordre du jour étant épuisé, le Président a levé la séance.
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