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Bohicon, du 28 au 31 août 2017


PLAN

1.    Cérémonie d’ouverture ; 
2.     Mise en place du Présidium ;
3. Présentation des objectifs et du document de l’Avant-Projet de Nomenclature Générale des Actes Professionnels applicables dans le cadre de l’assurance maladie universelle. 
 4.    Déroulement des travaux 
            4-1.Travaux de groupes 
             4-2.Restitution des résultats en plénière  
 5.     Recommandations
 6.    Cérémonie de clôture

ANNEXES 
· Liste des participants 
· Termes de référence des travaux de groupes ; 
· Résultats des travaux de groupe ;
· Document de nomenclature validé.








 
La salle de réunion de  l’Hôtel La Princesse de Bohicon a abrité du lundi 28 au jeudi 31 août  2017, la phase de validation de l'atelier d’élaboration de la nomenclature des actes professionnels applicables dans le cadre de l’assurance maladie universelle. 
Ont pris part à cette troisième phase  une cinquantaine de  participants regroupant les directeurs centraux et techniques du ministère de la santé, les Présidents de l’Ordre des Médecins,  de CONSANUS, de l’Association des Consommateurs, du Conseil National de l’Ordre des Sages-Femmes du Benin (CNOSFB), de l’Association Nationale des Infirmiers et Infirmières du Benin (ANIIB), les Médecins Conseil des assurances privées, les directeurs techniques et cadres de l’ANAM, ainsi que les médecins des différentes spécialités des centres nationaux universitaires et départementaux dont les noms sont inscrits sur la liste de présence annexée au présent rapport.
 

1. Cérémonie d’ouverture

 	Elle a été marquée par l’allocution de la  Directrice Générale de l'ANAM qui, après avoir remercié les participants pour leur disponibilité permanente et leur participation active depuis les travaux d’élaboration dudit document, les a exhorté à nouveau au sérieux afin qu’on puisse sortir de l’atelier  avec une nomenclature des actes professionnels fiable, et adaptée à nos réalités.



2. Mise en place du presidium

Après l'allocution de la Directrice de l'ANAM, un présidium de quatre (04) membres composé comme suit a été mis en place pour la conduite des travaux :
 
Président: Dr GUEDEGBE Séraphin, président de l’Ordre National des Médecins du Bénin

Rapporteurs: 
Dr AGBODANDE, Médecin interniste
Dr CHIBLO Pascal, Médecin chirurgien traumatologue
Mme SAGBO Agnès,  cadre  à la Direction Technique  de la Stratégie, de la formation et de l’Ingénierie de l’Assurance Maladie Universelle à l’ANAM. 

3. Présentation des objectifs et du document de l’avant-Projet de Nomenclature Générale des Actes Professionnels applicable dans le cadre de l’assurance maladie universelle

Cette phase est marquée par l’adoption de l’agenda, la présentation des objectifs de l’atelier et du document de l’avant-Projet de Nomenclature Générale des Actes Professionnels applicables dans le cadre de l’assurance maladie universelle. 

4. Déroulement des travaux

4-1- Travaux de groupes  

Au terme de ces présentations, huit groupes de travail ont été constitués pour : 
· examiner le fonds et la forme des différentes parties du document affectées à chaque groupe avec une attention particulière ; 
· vérifier la rationalité des cotations proposées en tenant compte de nos réalités ;
· proposer les corrections à discuter en plénière ; 
· faire des recommandations.

4-2.Restitution des résultats en plénière  
Les observations relevées sont directement intégrées dans le document et s’articule autour de quelques points ci-après : 
· Reformulation du titre du document ;
· Cotation de la visite à domicile en prenant comme référence les taxis Benin ;
· Retenir vingt  jours (20) pour la durée valable d’une consultation ;
· Considérer dans la nomenclature la consultation de l’infirmier qui peut être assimilé à la démarche infirmière ;
· Suppression de  l’AMP (Assistance Médicale à la Procréation) ;
Dans la majorité des cas les cotations ont été revues soit à la hausse ou à la baisse en prenant comme référence les tarifications pratiquées dans nos formations sanitaires aussi bien au niveau national que départemental et périphérique.
La version validée est annexée au présent rapport.

5. Recommendations
· Proposer en vertu du principe  de la hiérarchie des normes des ministères impliquées, une charpente  des visas nécessaires ;
· Préciser la valeur des lettres clés en fonction du niveau de la pyramide sanitaire à savoir national, départemental,  périphérique y compris le privé.
· Cibler certains hôpitaux pour démarrer les activités en fonction du  plateau technique ;
· Voir la possibilité d’amélioration du plateau de certains hôpitaux  éligibles ;
· Disséminer les conclusions de l’atelier auprès des agents de santé dans tous les départements du territoire.

6. Cérémonie de clôture

La cérémonie de clôture a été prononcée par  deux allocutions. Celle du Président de l’Ordre des médecins qui a félicité les participants pour la qualité du travail
[bookmark: _GoBack]Enfin la Directrice Générale de l'ANAM,  elle a dans un premier temps remercié le présidium et les participants pour leur forte implication.  Ensuite elle a exprimé toute sa satisfaction et sa fierté quant aux résultats obtenus  à l’issue des travaux afin de déclarer clos l’Atelier des Travaux de l'Atelier d’Elaboration de la Nomenclature des Actes Professionnels Applicables dans le Cadre de l’Assurance Maladie Universelle.
                                                 Fait à Bohicon, le 31 août  2017


Le Président du Présidium	                                  Le Rapporteur


Dr GUEDEGBE SERAPHIN                                      SAGBO Agnès 
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