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Introduction

 Dans le cadre de la mise en œuvre du Dispositif d’Assurance Santé au Tchad adopté le 17/8/2018, un avant-projet de loi a été élaboré, par un comité technique mis en place par Arrêté N° 446/PR/PM/MSP/SE/SG/2017 du Ministre de la Santé Publique. Ce Comité est composé de : 

· La Cellule de Coordination ;

· La Direction Générale des Activités Sanitaires ;

· Le Conseiller juridique du Ministre de la santé publique ;

· Le Directeur Général de l’Administration du Travail ;

· Le Représentant de l’Assemblée Nationale ;

· L’Association pour la défense des libertés fondamentales au Tchad ;

· L’Association de défense de droit des consommateurs 

· Le Représentant de l’Organisation Mondiale de la Santé

· Le Représentant de la Coopération Suisse

· L e Représentant du Bureau d’appui Santé et Environnement

 Ce comité a travaillé sous la supervision de la cellule interministérielle de coordination de la stratégie nationale de la couverture santé universelle avec l’implication des autres acteurs concernés. L’avant-projet de la loi a été élaboré au cours de quatre (4) ateliers successifs. 
A cet effet,  il s’est tenu le 28/8/2018, à l’HOTEL RADISSON BLU de N’Djamena, un atelier national de validation de cet avant-projet. L’atelier a regroupé une cinquantaine des cadres provenant des différents ministères, des institutions, de la Société Civile, des syndicats et des partenaires techniques et financiers. 

1. La cérémonie d’ouverture

La cérémonie d’ouverture a été présidée par l’Inspecteur chargé de Projets et Programmes du Ministère de la Santé Publique représentant le Ministre de la Santé Publique.

Dans son discours d’ouverture l’Inspecteur a souligné que la mise en œuvre de la Stratégie Nationale de la Couverture de Santé Universelle traduit de manière explicite une manifestation de la volonté politique de plus Haute Autorité du Tchad afin d’assurer le bien-être de toute la population sans distinction aucune. Il a également remercié tous les partenaires au développement et en particulier le réseau P4H pour leur appui à la mise en œuvre de la Couverture Santé Universelle au Tchad. 

Apres l’allocution d’ouverture il été procédé à la mise en place d’un présidium dirigé par M. Mahamout Moussa, Directeur Général de l’Administration du Travail au Ministère de la Fonction Publique du travail chargé du Dialogue Social. 

2. Objectifs de l’atelier

L’objectif global de l’atelier est de valider l’avant-projet de loi portant Couverture santé universelle au Tchad. 

D’une manière spécifique, il devra permettre :

· de recueillir les amendements des participants sur le contenu de l’avant-projet de loi portant couverture santé universelle ;

· de s’accorder sur une vision commune des éléments à prendre en compte dans l’avant-projet de loi sur la couverture santé universelle au TCHAD.; 
· de dégager un consensus sur les options stratégiques contenues dans l’avant-projet de loi et ;
· faire des recommandations.
3. Déroulement des travaux

Les travaux se sont déroulés en plénière, et ont été marqués par deux présentations faites par les deux Coordonnateurs de la Cellule Interministérielle de coordination de la couverture Santé Universelle. A la suite de ces présentations se sont déroulés une séquence de débats pour échanger sur le fond et la forme des documents notamment l’avant-projet de loi.

La première présentation portait sur le Dispositif d’Assurance Santé et le second sur l’avant-projet de loi. 

Les échanges engagés sur les deux présentations se sont focalisés essentiellement sur les articles suivants :

en ce qui concerne l’avant-projet de loi portant couverture santé universelle. Il est suggéré de mettre l’article 3 relatif aux définitions des termes à l’annexe du document. Dans son article 7 intégrer une définition plus explicite des personnes économiquement démunies puis scinder les personnes physiques et morales. Il est également suggéré d’intégrer les personnes handicapées ,les personnes âgées et les enfants des rues (personnes vulnérables) comme démunies. D’approfondir la réflexion sur les évacuations sanitaires qui sont pour le moment exclus du paquet de l’Assurance. 

La grande partie des préoccupations ont eu de réponses adéquates de la part des deux coordonnateurs et des participants eux même. 

A l’issue de ce riche débat, quelques recommandations ont été faites :

4. Les recommandations de l’atelier.

· Considérant l’inscription de la Couverture Santé Universelle dans l’agenda politique du Chef de l’Etat pour le quinquennat en cours ; 

· Considérant l’importance et la place de la loi pour la mise en place effective d’un mécanisme de protection financière des populations et l’accélération du processus de la CSU dans notre Pays ;

· Considérant le rôle clé que joue la Cellule Interministérielle de Coordination dans la mise en œuvre de la stratégie nationale de la couverture santé universelle ;

· Considérant le besoins accru en matière de couverture sanitaire des populations en particulier les personnes économiquement démunies ;

· Considérant l’engagement des partenaires en faveur de la Couverture Santé Universelle au Tchad depuis le démarrage du processus, renouvelés lors de la réunion de mobilisation des ressources tenue en 2016 ; 

· Tenant compte de la pertinence des observations de fond et de forme faites sur l’avant- projet de loi portant couverture santé universelle lors de l’atelier national de validation de ce document ;      

Nous participantes et participants à l’atelier national de validation de l’avant-projet de loi sur la couverture santé universelle, recommandons ce qui suit :

Au Gouvernement

1- Faciliter le processus d’adoption du projet de loi ;

2- Accorder les ressources financières et matérielles nécessaires et suffisantes pour le bon fonctionnement de la Cellule Interministérielle de Coordination de mise en œuvre de la stratégie nationale de couverture santé universelle ;

3- Prendre en compte dans la loi des finances les résultats de  l’étude sur le financement innovant

A l’Assemblée Nationale

4- Inscrire l’adoption de la loi sur la CSU à l’ordre du jour des prochaines sessions du Parlement ; 

5- Adopter les résultats de l’étude sur les financements innovants en vue de la prise en charge effective des personnes démunies ;

Aux partenaires

6- Poursuivre les appuis techniques et financiers à la Cellule Interministérielle pour la réalisation des actions actuelles et futures notamment les études devant permettre la mise en place des textes d’applications ;

A la Cellule Interministérielle de Coordination de la Couverture Santé Universelle

7- Améliorer l’avant-projet de loi en intégrant les observations pertinentes faites lors de l’atelier.

                                                                                        Fait à N’djamena le 28/8/2018 

                                                                        Les participantes et les participants

وحدة ـ عمل ـ تقدم





RAPPORT DE L’ATELIER National sur l’Avant-projet de loi portant couverture SANTE UNIVERSELLE 


TENUE LE  28/08/2018


A l’hôtel RADISSON  BLU-NDJAMENA




















