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ATELIER D’ÉLABORATION ET DE VALIDATION DE LA NOTE D’ORIENTATION MÉTHODOLOGIQUE DE LA MISSION D’AUDIT DES EFFECTIFS ET DE LA MASSE SALARIALE




I. CONTEXTE ET JUSTIFICATION
La Direction générale des Etablissements de Santé (DGES) a pour mission l’élaboration et le suivi de la mise en œuvre de la politique de santé de l’Etat en matière hospitalière et d’établissements de santé. 
Elle a sous sa tutelle trente-neuf (41) établissements publics de santé (EPS), dont 37 hospitaliers et 04 non hospitaliers. Les EPS hospitaliers sont structurées en trois niveaux (9 EPS de Niveau 1, 17 EPS de Niveau 2, et 11 EPS de Niveau 3).
Pour rappel, les résultats de l’analyse situationnelle des RH corrélés à la problématique de la gestion des Ressources Humaines des Etablissements de Santé : maîtrise de la masse salariale et des recrutements présentés lors de la réunion de coordination de Kaolack avaient permis de cerner les réels problèmes de gestion des RH dans les EPS.

La problématique de la gestion des ressources humaines dans les EPS, l’augmentation sans cesse de la masse salariale, la non maitrise de la masse salariale avec le recours à la subvention d’exploitation pour payer les salaires et les motivations constituent des freins majeurs au bon pilotage des EPS. 
La DEPS ayant inscrit la performance de l’outil de production au cœur de sa stratégie, compte organiser une mission d’audit organisationnel et des ressources humaines dans tous les EPS avec l’appui de la DRH via HRH 2030. 
Cependant, il faut rappeler que l’audit organisationnel et des ressources humaines est « un instrument qui vise à donner une opinion professionnelle et indépendante sur la situation et/ou la gestion sociale d’une organisation et lorsque cela est nécessaire mettre en relief des écarts par rapport aux normes ». 
C’est un élément d’évaluation de la compétitivité des ressources humaines, acteurs des performances de l’organisation et créatrices de valeurs. 
Cet outil stratégique participe d’une part, à l’amélioration des décisions stratégiques et opérationnelles, et d’autre part, à la conciliation de l’économique, du social et de l’humain. En d’autres termes, l’audit organisationnel et des ressources humaines doit permettre à la DGES de façonner une stratégie des ressources humaines cohérentes, c'est-à-dire capable d’utiliser et de développer son potentiel humain afin d’être plus performantes.

II. OBJECTIF GENERAL
Elaborer et valider la note d’orientation méthodologique de la mission d’audit des effectifs et de la masse salariale 

III. OBJECTIFS SPECIFIQUES 
· Elaborer et valider la note d’orientation méthodologique
· Discuter des modalités de la mission d’audit de l’effectif et de la masse salariale
· Proposer les différentes compositions des comités de pilotage et technique

IV. RESULTATS ATTENDUS

· la note d’orientation méthodologique est élaborée et validée
· les modalités de la mission d’audit sont définies
· les compositions des comités sont proposées
V. METHODOLOGIE

· Partager le draft de la note d’orientation et la valider
· Des discussions sur les différentes modalités de la mission d’audit
VI. DATE ET LIEU

· L’atelier se tiendra à Thiès du 15 et 16 avril 2021.
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