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1. CONTEXTE
Si, selon l'adage, « la santé n'a pas de prix », elle a en revanche un coût lorsqu'elle devient un objectif collectif. 
L’accessibilité aux services et soins de santé de base pour l’ensemble de la population est restée une priorité des gouvernements successifs au Sénégal. De ce fait, les efforts réalisés en matière d’investissement public dans la santé et l’amélioration du fonctionnement des structures sanitaires publiques, font que la maîtrise des dépenses de santé est devenue une question cruciale pour les pouvoirs publics.
Pour ce faire, différentes stratégies sont développées, parmi lesquelles l’économie de la santé qui  est un domaine de la science économique consacré à l’étude de la santé. Elle s’intéresse à l’organisation du système de santé, aux déterminants de l’offre de soins et de la demande de soins.
C’est ainsi qu’il est créé, au sein du MSAS qui a en charge ces questions, une Cellule d’Economie de la Santé (CES) rattachée à la DPRS, par arrêté n°11588 du 11 juillet 2017, avec comme principale mission de coordonner toutes les activités à caractère économique par l’utilisation des techniques économiques dans le secteur de la santé.
La CES pour mener à bien sa mission doit s’arrimer à une vision claire et une feuille de route bien élaborée. 
La conception d’un « Plan stratégique de développement » émane donc du besoin d’identifier ses forces et opportunités de développement dans un contexte en perpétuelle mutation et peu prédictible, d’avoir une cible claire et enfin de disposer d’un plan de mise en œuvre efficace et de suivi.

1. OBJECTIFS DU PLAN STRATEGIQUE
1. Objectif général
L’objectif global est d’élaborer le plan stratégique de la CES pour une période de 5 ans soit de 2019 à 2023 et d’un plan d’actions prioritaires pour une période de 2 ans soit de 2019 à 2020.
1. Objectifs spécifiques
Plus spécifiquement, il s’agira : 
· Faire le diagnostic de la CES (forces, faiblesses, opportunités et menaces).
· Identifier et analyser les axes de développement de la CES.
· Faire une planification stratégique se traduisant en termes de stratégies et de moyens (financiers, humains et matériels) mis en place pour stimuler, accompagner et appuyer les projets et initiatives de la CES ; et en assurer le suivi-évaluation.
· Faire ressortir en termes d’actions et d’implication, le rôle de LEADER de la CES sur toutes les questions économiques dans le domaine de la santé.

1. RESULTATS ATTENDUS
Les résultats attendus sont :
1) un Plan stratégique de Développement de la CES 2019-2023 et 
2) un Plan d’Actions Prioritaires 2019-2020.

2.  Le Plan stratégique 2019-2023
Le plan stratégique devra  faire  une  analyse  de  la  situation actuelle  et  des  activités  en  cours, proposer une stratégie d’intervention prioritaire, un cadre logique ainsi qu’un plan d’action et un budget prévisionnel des grandes actions sur cinq ans. Le  document  traduira  sur  la  période  de  5  ans,  les  objectifs  de développement  pour lever les défis majeurs que rencontre la CES. Il définira  les  priorités  dans  la  réalisation  des  objectifs  fixés  conformément  aux besoins de développement au plan institutionnel et organisationnel de même que des capacités techniques et professionnelles de l’équipe de la CES.
Les besoins devront  être  clairement  exprimés  et  s’articuler  avec  les  priorités  définies de façon à assurer à la CES une meilleur mise en œuvre de son rôle et de ses fonctions.
Le plan stratégique sera  également  un  instrument  qui  servira  de  base  à la CES  pour  la mobilisation  des  ressources  de l’Etat, de celles  des  partenaires  techniques  et  financiers, ainsi que toutes autres parties prenantes. Aussi, doit-il définir une stratégie de partenariat et de mobilisation de ressources
Il  devra  prendre  en  compte  les  dimensions  suivantes  nécessaires  pour  le  développement  de la CES : 
1. Une stratégie  appropriée  de  mobilisation  optimale  des  Partenaires  Techniques  et Financiers, 
2. Les  questions  institutionnelles  et  organisationnelles  de  la  CES y compris les relations avec les autres institutions nationales ; 
3. Le    renforcement    des    capacités    du    personnel  de la CES  ciblé  sur  leur  fonctions,  rôles,  responsabilités  et compétences techniques.

2.  Le PAP 2019-2020
L’élaboration  du  Programme  d’actions  prioritaires  2019-2020  devra  prendre comme fondements  essentiels  d’une  part  les  orientations  définies  par  le  Président  de  la république lors du forum national de plaidoyer pour la mobilisation des ressources et d’autre part la feuille de route de mise en œuvre de la stratégie nationale de financement de la santé pour tendre vers la couverture sanitaire universelle.


1. METHODOLOGIE
L’élaboration du plan stratégique de la CES se fera en trois phases : 

La première phase va consister en la conception du plan stratégique :

Un premier atelier sera organisé et va regrouper  l’équipe de la CES appuyé par un facilitateur. Il s’agira pour l’équipe de la CES de :
· Evaluer les forces et faiblesses de la CES et identifier les opportunités et menaces auxquelles elle fait face
· définir la vision, les missions et les valeurs de la CES
· dégager les objectifs de la CES et les axes d’intervention de la CES
· identifier les actions prioritaires à court terme (2 ans)
· procéder à la budgétisation du plan stratégique

Cette phase va durer 4 jours et se déroulera du 12 au 15 février 2019 à Thiès. 
Cette phase sera financée par l’OMS.

Un deuxième atelier de conception sera organisé. Il s’agira de partager le draft du plan stratégique avec les différentes parties prenantes. Des travaux de groupe vont être organisés et vont permettre aux participants d’amender la proposition de la CES.

Cet atelier va durer 3 jours et se tiendra du 26 au 28 février 2019 à Dakar. Cette phase sera financée par Abt/RSS+

L’atelier va regrouper l’équipe de la CES (9 personnes), un représentant de la DAGE (1), un représentant de la DGS (1), un représentant de l’Agence de la Couverture Maladie Universelle (1), un représentant de la Délégation Générale à la Protection sociale et à la Solidarité nationale (1), un représentant de la Direction de la Solde (1), un représentant de l’ICAMO (1), un représentant du CESAG, un représentant de la DGPPE (1), les chefs de division et Cellule de la DPRS (5), les Partenaires Techniques et Financiers.

La deuxième phase a pour objectif  d’assurer un partage et une validation technique du plan stratégique, avec l’ensemble des parties prenantes qui s’intéressent à cette problématique.

La troisième et dernière phase va consister en la validation politique du plan stratégique de la CES par les autorités du MSAS qui vont donner des conseils et suggestions quant au contenu et à la clarté du document.
 




image1.png
MINISTERE DE LA SANTE ET
C D)  DEL'ACTION SOCIALE




