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1. [bookmark: h.gjdgxs][bookmark: h.30j0zll][bookmark: _Toc405557750][bookmark: _Toc405565912]Introduction

La présente note conceptuelle est une étape clé dans le processus de conception d’un Document sectoriel d’évaluation de projet (PAD) pour l’USAID/Sénégal et d’autorisation et d’attribution d’une nouvelle génération de programmes de santé d’ici l’horizon 2016. Les objectifs proposés décrits dans le présent document s’appuient sur le portefeuille intégré actuel d’activités qui arrive à terme en octobre 2016. Pour l’exercice 2010, la Mission a lancé son programme intégré de santé qui fonctionne grâce à des fonds réservés et à tous les niveaux du système de santé. Les cinq composantes, qui dénotent d’une approche de renforcement du système de santé (RSS), œuvrent de concert pour élargir l’ensemble intégré de services du gouvernement du Sénégal afin d’améliorer la planification familiale, la santé de la reproduction, maternelle, néonatale et infantile au niveau communautaire et des cliniques. L’USAID continue de jouer un rôle important en aidant le gouvernement du Sénégal à relever les défis auxquels il est confronté en matière de santé pour le reste de cette décennie, d’autant que le secteur de la santé subit des changements majeurs dans l’organisation et l’administration de la prestation des services de santé. Ce nouveau projet quinquennal continuera de répondre à la nécessité urgente de sauver des vies aujourd’hui, grâce à des interventions de santé éprouvées, rentables et à fort impact pour les femmes, les enfants, les nourrissons et d’autres populations vulnérables.
2. Problématique et hypothèse de développement 

En raison du faible niveau d’adoption de comportements sains en matière de santé, de la faiblesse des systèmes de santé et de la gouvernance, et du caractère inadéquat des prestations de services, la population sénégalaise connait encore des taux élevés de maladies infectiousness.

L’hypothèse de développement du projet se présente comme suit: Si des investissements stratégiques sont consentis pour renforcer la gestion et la performance du système de santé, accroître l’accès à un ensemble de haute qualité de services de santé essentiels, et accroître l’engagement des individus et des communautés dans la gestion de leur propre santé et des services de santé, l’état de santé des femmes, des enfants et d’autres populations vulnérables s’améliorera.
3. [bookmark: h.2et92p0][bookmark: _Toc405557752][bookmark: _Toc405565915]Relation avec la Stratégie de développement et de coopération de l’USAID/Sénégal 

Ce nouveau projet de santé appuie le second Objectif de développement du CDCS : Amélioration de l’état de santé des populations sénégalaises. Pour atteindre cet objectif de développement, l’USAID/Sénégal propose de continuer à soutenir le programme de réforme progressive du Sénégal qui repose sur la couverture maladie universelle, la décentralisation du système de santé, et une plus grande implication et inclusion du secteur privé dans la prestation de services de santé et la génération de nouvelles sources de revenus pour la santé. La présente note conceptuelle consolidera l’engagement de l’USAID à renforcer le secteur privé, en soutenant les structures décentralisées et les communautés locales, et en améliorant la gouvernance du secteur de la santé dans son ensemble.

4. [bookmark: h.tyjcwt][bookmark: h.lnxbz9]Cadre de résultats

L’objectif global du programme Santé 2016-2021 est d’améliorer l’état de santé des populations sénégalaises, comme indiqué dans le CDCS approuvé. Ce projet de santé fera des investissements stratégiques destinés à renforcer les capacités du pays d’impacter durablement la mortalité maternelle et infantile et les priorités clés en matière de santé publique. Cet objectif à long terme du programme Santé de l’USAID/Sénégal comprend trois axes d’intervention clés : améliorer l’accès à des services de qualité, augmenter la participation des individus et des communautés à la gestion de leur propre santé et systèmes de santé, et améliorer la gestion et la performance du système de santé. Ceci permettra de contribuer à la réalisation des objectifs du ministère de la Santé du Gouvernement du Sénégal de: 1) réduire la mortalité maternelle; 2) réduire la mortalité des moins de 5 ans; 3) réduire la mortalité néonatale; 4) augmenter le taux de prévalence contraceptive moderne; 5) réduire le besoin non satisfait en matière de contraception; et 6) réduire la prévalence de l’insuffisance pondérale chez les enfants de moins de cinq ans. Ces trois objectifs sont présentés ci-dessous en résultats intermédiaires (RI) dans un cadre de résultats mis à jour pour le portefeuille santé de l’USAID/Sénégal.

[bookmark: h.2jxsxqh][bookmark: h.tevty9inhamf][bookmark: h.z337ya]En matière de développement humain, le Sénégal est à la croisée des chemins. Obligé de remédier à des taux de mortalité infantile et maternelle élevés, il doit également faire face à une recrudescence de maladies non transmissibles et de maladies émergentes telles la fièvre hémorragique à virus Ebola. Les efforts déployés par le gouvernement pour mettre en œuvre de vastes réformes, y compris la décentralisation, la couverture maladie universelle et l’intégration des services de santé communautaires, posent de nouveaux défis à la mise en œuvre efficace de ces politiques. Le succès du programme de santé du Sénégal dépendra de sa capacité à équilibrer un portefeuille d’interventions « traditionnelles » clés en matière de santé publique tout en s’adaptant à un environnement mondialisé en rapide mutation axé sur les nouvelles technologies et l’innovation.

Le projet aborde sept domaines techniques de santé correspondant aux flux de financement de la santé au Sénégal en mettant l’accent surtout sur les services de santé maternelle, infantile et néonatale, la planification familiale/santé de la reproduction, la nutrition, le VIH/SIDA et la prévention, le traitement et le contrôle du paludisme. D’autres maladies tropicales négligées et maladies émergentes sélectionnées seront également abordées dans ce projet. L’orientation géographique du projet sera établie en se fondant sur des données de l’Enquête démographique et de santé continue 2012-2014, un exercice de cartographie des bailleurs de fonds, et des discussions avec le ministère de la Santé, menées au cours de l’élaboration du PAD.

Résultat intermédiaire 1: Accès accru à un paquet de haute qualité des services de santé essentiels

[bookmark: h.3j2qqm3][bookmark: h.1y810tw]Sous-RI 1.1: Acces accrue de services et produits de santé de qualité dans le secteur public 
L’USAID apportera son soutien au secteur public pour améliorer la prestation des soins et les produits vitaux le long du continuum communauté-établissement de santé pour garantir une prestation de services de qualité aux niveaux communautaire et des établissements de santé. Les activités seront axées sur des interventions à fort impact permettant de réduire la morbidité et la mortalité maternelle, infantile et néonatale.
Sous-RI 1.2: Disponibilité accrue de points et de produits de prestation de services du secteur privé
Le nombre de prestataires de soins de santé privés au Sénégal a augmenté, les mutuelles de santé accordant des remboursements pour les services et produits pharmaceutiques. L’USAID apportera son soutien au Sénégal pour mettre à jour ses procédures de réglementation des prestataires du secteur privé afin de s’assurer que des normes de qualité sont appliquées. Ce projet soutiendra également le marketing social des produits de santé.

RI 2: Engagement accrue des individus et des communautés à la gestion de leurs propres santé et services de santé 
Sous-RI2.1: Adoption de comportements sains par un plus grand nombre de personnes
L’adoption de comportements sains peut être un processus long et complexe sur lequel des facteurs sociaux, culturels, religieux, et de genre ont un impact. Pour que les interventions visant un changement des comportements soient vraiment efficaces, les activités doivent être stratégiques, fondées sur des données probantes, ciblées, et sensibles aux cultures uniques du Sénégal et aux changements démographiques.
Sous-RI2.2: Participation accrue des communautés à la gestion des systèmes de santé
Il est impossible d’apporter des améliorations viables et durables aux services de santé sans l’engagement et la participation des communautés utilisant ces services. La société civile peut jouer un rôle important en s’assurant de la responsabilité des prestataires de services et de la sensibilisation des communautés à l’importance de l’appropriation de leur propre santé et de leur responsabilité par rapport à celle-ci.

[bookmark: h.36greo5nmbrs][bookmark: h.3whwml4]RI 3: Amélioration des performances du système de santé
Sous-RI 3.1: Amélioration de la gouvernance et des finances du système de santé
La bonne gouvernance à tous les niveaux du système de santé est essentielle pour l’imputabilité et la transparence dans la gestion et la prestation de services de santé de qualité. La bonne gouvernance peut contribuer à renforcer la capacité des gestionnaires de programmes à s’assurer qu’ils disposent des connaissances, compétences et outils nécessaires pour faire face à de nouveaux défis tels que les maladies émergentes, les chocs liés au climat et les changements constants affectant les services de santé. L’engagement du Gouvernement du Sénégal en faveur de la couverture maladie universelle constitue une excellente plateforme pour la réduction des obstacles financiers aux services de santé. Ce projet permettra d’appuyer l’expansion de l’assurance maladie à base communautaire, et l’intégration de services gratuits visant à protéger les femmes, les enfants et les personnes âgées.
[bookmark: h.qsh70q]Sous-RI 3.2: Gestion et disponibilité améliorées de ressources humaines qualifiées
Le système de santé sénégalais est handicapé par l’insuffisance en quantité et en qualité du personnel de santé qui, de surcroît, est inégalement réparti dans les zones rurales et urbaines. Les employés du secteur public sont souvent sous-payés, démotivés et insuffisamment encadrés. Pour relever ces défis, l’USAID se focalisera sur l’amélioration du système de gestion des ressources humaines afin d’apporter des améliorations plus viables et plus durables aux ressources humaines pour la santé.
Sous-RI 3.3: Amélioration de la gestion des produits de santé publique
La chaîne d’approvisionnement et le système de distribution des produits du Sénégal sont entravés par l’accès limité aux médicaments essentiels, contraceptifs et autres produits de santé et leur faible disponibilité à tous les niveaux du système de santé. De récents développements comme l’engagement du Sénégal à garantir l’accès à 15 produits vitaux identifiés par la Commission des Nations Unies fournissent un cadre d’accélération des réformes du système. Dans le cadre de ce projet, l’USAID soutiendra le développement de nouvelles approches de renforcement de la gestion des produits de santé publique.
  
Sous -RI 3.4: Meilleure utilisation de l’information et des données pour la prise de décision
Les agents de santé à tous les niveaux ont une capacité limitée d’utilisation et d’interprétation des données relatives à la santé. L’USAID peut contribuer à renforcer la capacité du personnel du secteur de la santé à recueillir, analyser et utiliser l’information sanitaire pour améliorer la prise de décision aux niveaux central, régional et des districts.
                                 
5. [bookmark: _Toc405565656][bookmark: _Toc405565923][bookmark: h.hocflwm4atof][bookmark: _Toc405565658][bookmark: _Toc405565925][bookmark: _Toc405565659][bookmark: _Toc405565926][bookmark: h.3o7alnk][bookmark: _Toc405557759][bookmark: _Toc405565927]Appropriation par les clients/partenaires

[bookmark: _Toc405557763]Identification des principaux partenaires et parties prenantes: Ce projet est directement lié à la Stratégie de développement national du Sénégal (Plan Sénégal Emergent), au Plan national de développement sanitaire du ministère de la Santé (PNDS) 2009-2018, au Plan national de survie de l’enfant, et au Plan d’action national de planification familiale. Les principales parties prenantes à la réussite du projet au Sénégal comprennent les ministères de la Santé, de l’Education et de la Décentralisation, les gouverneurs de région, les comités régionaux de santé, les responsables des régions et districts sanitaires, les comités de santé communautaires, les conseils de district, les dirigeants locaux et les organisations de la société civile, y compris les organisations communautaires et confessionnelles. Les bailleurs de fonds internationaux, notamment l’USAID, la Banque mondiale, l’Agence belge de développement (CTB), l’Agence luxembourgeoise pour le développement (LuxDev) et l’Agence japonaise de coopération internationale (JICA), l’OMS, l’UNICEF et les organisations sans but lucratif, apportent 19 pour cent des financements alloués au secteur de la santé.

L’USAID encourage des commentaires du public. Veuillez nous les envoyer à usaidsenegalhealth2016@usaid.gov avant le 10 avril 2015.
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