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ET A LA SOLIDARITE NATIONALE
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--------------
Début : 10H00 - Fin 11H30
Le Vendredi 16 Août 2013, s’est tenue dans les locaux de la DGPSN une réunion dans le cadre du processus de mise en place de la CAPSU. 
La réunion a été présidée par le Secrétaire Général de la Délégation à la Protection Sociale et à la Solidarité Nationale Monsieur Cheikh Issa SALL qui a tenu à présenter mes vœux aux invités suite à la célébration de la fête de Korité marquant la fin du mois béni de Ramadan.
 Suite à cela, le SG a passé la parole à Dr DIOP Ousseynou pour faire un exposé introductif sur la CAPSU en rappelant les objectifs et les enjeux stratégiques, mais aussi les opportunités qu’offre une telle institution. 
Il a été fait mention des contraintes du secteur de la protection sociale qui ont été reprises récemment lors d’un atelier d’identification de l’existant et des lacunes dans la mise en œuvre d’un socle national de protection sociale au Sénégal tenue à Dakar du 02 au 05 Octobre 2012, dont les principales recommandations sont :
· Affirmer une volonté politique forte pour accompagner le processus de mise en œuvre du socle de protection sociale ; 
· Mettre en place un système de financement adéquat, conséquent, innovant et durable ;
· Assurer une meilleure coordination des initiatives et interventions en matière de protection sociale ;
· Procéder  à une forte mobilisation des partenaires techniques et financiers, et coordonner leurs interventions dans une démarche participative élargie ;
· Harmoniser les méthodes de ciblage des différents intervenants ; 
· Dépasser la « salarisation » de la protection sociale  pour assurer un accès aux services  sociaux de base pour les populations qui n’ont pas les moyens de se prémunir des risques sociaux ;
· Adapter la sécurité sociale aux réalités socio-économique du pays en se tournant plus vers le secteur informel qui occupe près de 80 % de la population.

A la suite de cette introduction, les discussions ont porté sur les points suivants :  
· les enjeux et orientations de la CAPSU ;
· le processus d’implantation de la CAPSU ;
· Identification des acteurs pouvant contribuer à mettre en place un cadre cohérent d’intervention et de fonctionnement ;
· La définition d’une approche réaliste pour la mise en place de la CAPSU dans les meilleurs délais. 
Tous les participants ont salué la vision de mettre en place la CAPSU qui sera un outil important dans le processus de coordination et de financement  des politiques de protection sociale, et une meilleure efficience. 
Les débats ont aussi porté sur la nécessité de concrétiser rapidement la vision du Président de la République du Sénégal sur la question. 
La question de la coexistence de la DGPSN et de la CAPSU a été posée et des réponses ont été données afin de préciser que les missions sont clairement distinctes. 
Pour ce qui concerne le financement des politiques de protection sociale, il a été noté qu’il y a beaucoup de ressources qui sont actuellement mobilisées dans les projets et programmes, et il est important que la CAPSU puisse contribuer à une meilleure rationalisation des ressources et une efficacité des actions. 
En effet, il est ressorti des discussions que la CAPSU au-delà du financement va comporter des composantes liées à l’administration des politiques de protection, mais aussi la mise en place d’un système d’information. 
Pour ce qui concerne  la prise en charge des groupes vulnérables, le représentant de l’OMS a insisté sur la nécessité de faire la distinction entre la vulnérabilité et l’indigence. 
Par rapport à la situation qui a été décrite de la protection sociale, des assurances ont été données par Mr Cheikh Ibra FALL que la réforme des IPM est en bonne voie et que des mesures sont prises pour que le système d’information soit optimal et que le renforcement des IPM soit assurée.

Au terme des discussions, les recommandations suivantes ont été prises :
1. S’appuyer sur le comité de pilotage de la stratégie nationale de protection sociale et mettre en place un comité technique /CAPSU
2. Prendre en compte les expériences menées dans d’autres ministères tels que le ministère de la santé et le ministère du travail;
3. Intégrer d’autres ministères dans le comité technique tels que le ministère de l’agriculture et le ministère du secteur informel 
4. Elaborer des TDR en vue du recrutement d’un cabinet chargé d’appuyer le processus de mise en place de la CAPSU.
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